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A.1. 
α. Λάθος 
β. Σωστό 
γ. Σωστό 
δ. Λάθος 
ε. Λάθος 
 
Α.2. 
α) Το Φροντιστήριο της Τραπεζούντας, που είχε ιδρύσει το 1682 ο μεγάλος Τραπεζούντιος δάσκαλος 
του Γένους Σεβαστός Κυμινήτης και λειτούργησε παρά τις αντιξοότητες μέχρι το 1922, έπαιξε 
σημαντικό ρόλο στην πνευματική και ηθική ανάπλαση των Ελληνοποντίων και στην ανάπτυξη της 
εθνικής τους συνείδησης. 
 
β) Το πολιτικό γεγονός που λειτούργησε ως ταφόπετρα του ποντιακού ζητήματος ήταν η συνθήκη 
φιλίας και συνεργασίας που υπογράφηκε το Μάρτιο του 1921 ανάμεσα στους Μπολσεβίκους και τον 
Κεμάλ. Η συνθήκη αυτή έδωσε στον αδύναμο ως τότε Κεμάλ την οικονομική, στρατιωτική και ηθική 
δυνατότητα να συνεχίσει τις επιχειρήσεις του κατά των Ποντίων και, ακόμη, να εμφανιστεί στη 
Συνδιάσκεψη του Λονδίνου με υπερβολικές απαιτήσεις, που λόγω της ιστορικής συγκυρίας δεν 
απορρίφθηκαν από τις νικήτριες Δυνάμεις, παρά το γεγονός ότι ήταν σύμμαχοι με τους Έλληνες. 
 
 
Β.1.  
α) Η βιομηχανία υπέφερε, όπως και άλλοι κλάδοι της οικονομίας, από την έλλειψη κεφαλαίων και τη 
διασπορά των υπαρχόντων σε πλήθος δραστηριοτήτων, από την ασφυκτικά περιορισμένη –εδαφικά 
και πληθυσμιακά– βάση οικονομικής εξάπλωσης, από την έλλειψη πρώτων υλών και τη χρόνια 
έλλειψη εργατικών χεριών. Θα μπορούσε να προσθέσει κανείς στα παραπάνω την έλλειψη παιδείας 
τεχνικής αλλά και γενικής. Η ελλιπής κατάρτιση περιόριζε τη δυνατότητα εφαρμογής καινοτομιών και 
τη συνακόλουθη τεχνολογική εξέλιξη. 
 
β) Οι διαφορές του αγροτικού προβλήματος στην Ελλάδα, σε σχέση με γειτονικές ή άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες, οφείλονταν στις ιστορικές ιδιομορφίες της ελληνικής ανάπτυξης. Το ίδιο ισχύει και για το 
εργατικό κίνημα. Στο τέλος του 19ου αιώνα συναντάμε στην Ελλάδα σοσιαλιστικές ομάδες και 
εργατικές ομαδοποιήσεις. Η πολιτική και κοινωνική τους επιρροή ήταν σαφώς μικρότερη από εκείνη 
που άσκησαν αντίστοιχα κινήματα σε βιομηχανικές χώρες της Δύσης αλλά και σε βαλκανικές (π.χ. 
Βουλγαρία). Η απουσία μεγάλων σύγχρονων βιομηχανικών μονάδων οδήγησε σ’ αυτήν την 
καθυστέρηση από κοινού με άλλους παράγοντες. Στα μεγάλα δημόσια έργα της περιόδου, σημαντικό 
ποσοστό του εργατικού δυναμικού προερχόταν από το εξωτερικό (στη διάνοιξη της διώρυγας της 
Κορίνθου εργάστηκαν πολλοί Ιταλοί) ή ήταν πρόσκαιρης, βραχύχρονης απασχόλησης. Πιο σταθερό 
εργατικό δυναμικό δούλευε στις μεταλλευτικές επιχειρήσεις, όπου και εκδηλώθηκαν οι πρώτες 
καθαρά εργατικές εξεγέρσεις (Λαύριο, 1896). Στον ιδεολογικό τομέα η επικράτηση της Μεγάλης Ιδέας 
εμπόδιζε την ανάπτυξη και διάδοση ιδεολογιών με κοινωνικό και ταξικό περιεχόμενο. 
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Β.2.  
α) Αν λάβουμε υπόψη τις παραγωγικές δυνατότητες της Ελλάδας στη διάρκεια του πρώτου αιώνα της 
ανεξαρτησίας της, δεν πρέπει να μας εκπλήσσει το γεγονός ότι το μεγαλύτερο μέρος του εξωτερικού 
της εμπορίου αφορούσε γεωργικά προϊόντα. Στις εξαγωγές, περισσότερο από τα 2/3 (σε αξία) του 
συνόλου, ήταν γεωργικά προϊόντα. Η γενική τάση μάλιστα οδηγούσε προς τη διεύρυνση του 
ποσοστού των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων, που έφτασαν να αντιπροσωπεύουν τα 3/4 των 
συνολικών εξαγωγών στη δεκαετία 1900-1910. Στην κατηγορία αυτή την πρώτη θέση είχε η σταφίδα, 
που από μόνη της πλησίαζε σε αξία το 1/2 των συνολικών εξαγωγών. Ακολουθούσε με μεγάλη 
διαφορά το ελαιόλαδο και, μετά το 1900, το κρασί. 
 
β) Η γεωργική οικονομία στηριζόταν κυρίως στο σιτάρι, το καλαμπόκι, το κριθάρι, τα όσπρια, τα 
πορτοκάλια, τα γεώμηλα και τα εξαίρετα καπνά, ιδιαίτερα των περιοχών της Αμισού και της 
Μπάφρας. Τα τυροκομικά προϊόντα του Πόντου ήταν και είναι επίσης δημοφιλή στις αγορές της 
Κωνσταντινούπολης και των άλλων μεγαλουπόλεων. 
 
 

Β’ ΟΜΑΔΑ 
 
 Γ.1. Είναι γνωστή η γενοκτονία του αρμενικού λαού το 1915 από τους Νεότουρκους με ενάμιση 
εκατομμύριο νεκρούς, αλλά δεν είναι γνωστή η μεθοδευμένη εξόντωση των Ελλήνων του Πόντου που 
είχε τις ίδιες αναλογίες ποσοτικά και ηθικά με τη γενοκτονία των Αρμενίων την περίοδο 1916-1923. 
     Από τους 697.000 Πόντιους που ζούσαν το 1913 στον Πόντο, περισσότεροι από 353.000, δηλαδή 
ποσοστό μεγαλύτερο από το 50%, θανατώθηκαν μέχρι το 1923 από τους Νεότουρκους και τους 
Κεμαλικούς στις πόλεις και τα χωριά, στις εξορίες και τις φυλακές, καθώς και στα τάγματα εργασίας, 
τα λεγόμενα «αμελέ ταμπουρού». Σύμφωνα με τον Στάθη Χριστοφορίδη, ακούσιο μάρτυρα της 
σφαγής των «αρμενοπαίδων» της Τραπεζούντας το 1915, οι Έλληνες του Πόντου είχαν καταλάβει ότι, 
μετά τους Αρμένιους, θα ήταν τα επόμενα θύματα. Πράγματι, ένα χρόνο μετά, εκδηλώθηκε επίθεση 
και εναντίον τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο μαρκήσιος Pallavicini αλλά και Τούρκοι όπως ο Βεχήπ 
πασάς τόνισαν ότι  οι εκτοπισμοί του ελληνικού στοιχείου δεν δικαιολογούνταν στρατιωτικά.  
     Η φύση και η μέθοδος της εξαπόλυσης συστηματικών διώξεων κατά των Ελλήνων του Πόντου από 
τους Νεότουρκους και τους Κεμαλικούς, ενώ έχει πολλά κοινά χαρακτηριστικά με τη γενοκτονία των 
Εβραίων, έχει δύο βασικές διαφορές, κατά τον Π. Ενεπεκίδη. Δεν έχει καμία ιδεολογική, 
κοσμοθεωρητική ή ψευδοεπιστημονική θεμελίωση περί γενετικής, ευγονικής και αρίας ή σημιτικής 
φυλής. Εξυπηρετούσε μόνο τη συγκεκριμένη πρακτική πολιτική σκοπιμότητα της εκκαθάρισης της Μ. 
Ασίας από το ελληνικό στοιχείο. Οι εξορίες των κατοίκων ολόκληρων χωριών, οι εξοντωτικές εκείνες 
οδοιπορίες μέσα στο χιόνι των γυναικόπαιδων και των γερόντων -οι άνδρες βρίσκονταν ήδη στα 
τάγματα εργασίας ή στο στρατό- συνετέλεσαν ώστε πολλοί να πεθάνουν από τις κακουχίες. 
     Η κατάσταση στην ευρύτερη περιοχή του Εύξεινου Πόντου επιδεινώθηκε, όταν ο ελληνικός στρατός 
στις 15 Μαΐου 1919 κατέλαβε τη Σμύρνη και ένα μέρος της ενδοχώρας. Ο ίδιος ο Κεμάλ στις 19 Μαΐου 
1919 οργάνωσε τη δεύτερη φάση των διωγμών, όταν αποβιβάσθηκε στη Σαμψούντα. Ο Βασίλης 
Βασιλειάδης από το χωριό Tasova-Hacibey της Αμάσειας, αναφέρεται στη σφαγή των Ελλήνων του 
χωριού Hacibey από τους τσέτες του Τοπάλ Οσμάν τον Ιούνιο του 1921. Μάλιστα, οι Τούρκοι, αφού 
μάζεψαν όλους τους κατοίκους του χωριού, τους έσφαξαν στις όχθες του ποταμού Yasilirmak με 
συνέπεια τη διάσωση μόνο 18 ατόμων.  
     Με τη Συνθήκη της Λωζάννης στις 24 Ιουλίου 1923, ορίστηκε ως σύνορο μεταξύ Τουρκίας και 
Ελλάδας ο ποταμός Έβρος. Ήδη στις 30 Ιανουαρίου του ίδιου έτους είχε υπογραφεί στη Λωζάννη η 
σύμβαση περί ανταλλαγής των πληθυσμών. 
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      Ωστόσο, η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων προσφύγων είχε ήδη εγκαταλείψει την περιοχή 
πριν από τη σύμβαση, ενώ πολλοί κατέφυγαν στις παραλιακές πόλεις για να επιβιβασθούν σε πλοία 
για την Ελλάδα. Συνολικά, ο παρευξείνιος ελληνισμός της Μ. Ασίας εξοντώθηκε κατά την περίοδο 
1914-1924 ή ακολούθησε το δρόμο της διασποράς προς την Ευρώπη, την Αμερική και την Περσία 
(Ιράν), τη Σοβιετική Ένωση και την Ελλάδα. 
     Τα Αρχεία των Υπουργείων Εξωτερικών της Ευρώπης και της Αμερικής, καθώς επίσης και οι 
εκθέσεις διεθνών οργανισμών πιστοποιούν το μέγεθος και το είδος του διωγμού που υπέστησαν οι 
Έλληνες του Πόντου. 
 
    
 
Δ.1. 
α. Η αλλαγή των ρυθμών ανάπτυξης από τη δεκαετία του 1860 και μετά, οδήγησε αναγκαστικά σε νέο 
δανεισμό. Οι περιορισμένοι πόροι της χώρας, σε συνδυασμό με τα έκτακτα έξοδα που επέβαλαν οι 
διαρκείς εθνικές κρίσεις, καθιστούσαν αδύνατη την εξοικονόμηση κεφαλαίων για δημόσιες 
επενδύσεις. Ο εξωτερικός δανεισμός διογκώθηκε κατά τη δεκαετία του 1880, αφού η χώρα, με 
πρωθυπουργό τον Τρικούπη, με εξαίρεση το δάνειο του 1879, σύμφωνα με το πρώτο παράθεμα, 
σύναψε κατά την περίοδο 1879-1893 εννιά δάνεια συνολικής ονομαστικής αξίας 640.000.000 
φράγκων. Οι λόγοι της ακατανόητης, κατά τον Ανδρεάδη, προθυμίας των ξένων κεφαλαιούχων να 
δανείσουν τόσα δάνεια στην Ελλάδα οφείλονταν στην εμπιστοσύνη των δανειστών στον Τρικούπη, 
στην έλξη που ασκούσαν τα επισφαλή χρεόγραφα γενικά αλλά κυρίως γιατί δεν υπήρχαν άλλες 
λύσεις στον ευρωπαϊκό χώρο λόγω των χαμηλών τόκων που επικρατούσαν εκεί. Επομένως, 
δάνειζαν την Ελλάδα όχι επειδή της είχαν εμπιστοσύνη αλλά λόγω της έλλειψης εμπιστοσύνης προς 
αυτήν με απώτερο στόχο την αποκατάσταση των κεφαλαίων τους το ταχύτερο δυνατόν .  Έτσι, και 
μέσα σε λίγα μόλις χρόνια η χώρα βρέθηκε να οφείλει ποσά πολλαπλάσια του ετήσιου 
προϋπολογισμού της, καθώς οι όροι δανεισμού ήταν ετεροβαρείς, το οποίο σε συνδυασμό με την 
υποτίμηση της δραχμής το 1885 καθιστούσε τις δόσεις αποπληρωμής δυσβάστακτες για το 
ελληνικό κράτος.  
 
Το μεγαλύτερο μέρος των δανείων αυτών ή το μίσο του συνολικού καθαρού ποσού τους, κατά την 
δεύτερη πηγή, χρησίμευσε για την κάλυψη των τρεχόντων ελλειμμάτων των εθνικών 
προϋπολογισμών και την εξυπηρέτηση του δημοσίου χρέους, καθώς και των δαπανών των 
στρατιωτικών κινητοποιήσεων (του 1877-1880 και του 1885-1886) και των εξοπλισμών (26.000.000 
δραχμές από τα δάνεια χρησιμοποιήθηκαν για τη ναυπήγηση τριών θωρηκτών το 1889). Επίσης 
μεγάλα ποσά διατέθηκαν για την αποπληρωμή παλαιότερων δανείων. Μικρό μέρος, περίπου 120 
εκατομμύρια απέμενε για παραγωγικές επενδύσεις και δημόσια έργα, όπως για σιδηροδρόμους και 
δρόμους, ποσό όμως απαραίτητο, χωρίς το οποίο τα έργα αυτά δεν θα μπορούσαν να ολοκληρωθούν. 
 
β. Όταν, με την επέμβαση των Συμμάχων, ενοποιήθηκε το 1917 η χώρα υπό τον Βενιζέλο, στάθηκε 
αδύνατο να αναλάβει, χωρίς εξωτερική αρωγή, το κόστος της συμμετοχής στον πόλεμο. Οι Σύμμαχοι 
προχώρησαν τότε σ’ έναν ιδιόμορφο δανεισμό της χώρας, μέσω της Εθνικής Τράπεζας, που θα είχε 
οδυνηρές συνέπειες στο μέλλον.  
Η Γαλλία, η Μεγάλη Βρετανία και οι ΗΠΑ ενέκριναν κατ’ αρχήν μεγάλα δάνεια προς την Ελλάδα: 
12.000.000 λίρες Αγγλίας, 300.000.000 γαλλικά φράγκα και 50.000.000 δολάρια ΗΠΑ. Ο δανεισμός 
ήταν όμως θεωρητικός. Το ποσά αυτά δεν εκταμιεύτηκαν ούτε δόθηκαν στην Ελλάδα. Θεωρήθηκαν 
κάλυμμα για την έκδοση πρόσθετου χαρτονομίσματος, με το οποίο η κυβέρνηση Βενιζέλου θα 
χρηματοδοτούσε την πολεμική της προσπάθεια. Ένα είδος αποθέματος, δηλαδή, σε χρυσό και σε 
συνάλλαγμα, που δεν βρισκόταν όμως υπό τον έλεγχο της χώρας. Ειδικότερα, σύμφωνα με την 
Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, με βάση τα παραπάνω δάνεια, η Εθνική Τράπεζα θα αναλάμβανε 
να εκδώσει τραπεζογραμμάτια αξίας 850.000.000 δραχμών. Ωστόσο, μετά την λήξη πολέμου, η 
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χώρα δεν κατάφερε τελικά να αξιοποιήσει τις ξένες πιστώσεις λόγω της νομισματικής αστάθειας 
και της υποτίμησης της δραχμής. Έτσι, στο τέλος του 1920 το σύνολο του δανεισμού από τη Γαλλία, 
το μισό από την Αγγλία και τα 2/3 από τις ΗΠΑ δεν αξιοποιήθηκαν Η Ελλάδα, πάντως, 
χρηματοδότησε με τον τρόπο αυτό την πολεμική συμμετοχή της στο μακεδονικό μέτωπο, την 
εκστρατεία στην Ουκρανία και την Κριμαία, και την πρώτη φάση της στρατιωτικής εμπλοκής στη 
Μικρά Ασία.  
Οι συνέπειες αυτής της ιδιόμορφης νομισματικής ισορροπίας δεν άργησαν να φανούν, καθώς όταν 
επέστρεψε στον θρόνο ο Κωνσταντίνος το 1920 ανακλήθηκαν όλες οι προαναφερόμενες πιστώσεις. 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


